

谢安后人隐居湖南山窝

快报记者千里追踪求解历史文化谜团



谢氏族谱



娄底扶洲有400多名谢氏后裔



谢家老宅乐恺堂



祠堂有块描绘“淝水之战”的壁画



作为东晋的另一豪族，王导的后人今天流散何方呢？“王”作为第一大姓分散在全国各地，似乎很难找到像娄底谢氏这样集中而居又有谱可循的家族群落。

□快报特派记者 胡玉梅 文
快报特派记者 唐伟超 摄

“朱雀桥边野草花，乌衣巷口夕阳斜。旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”如今，位于南京乌衣巷的王谢二族的故居合并在了一处，早已褪去了昔日朱门豪族的繁华。他们的后人流落何方，也是一个谜。

《红楼梦》原作者之争，由来已久。最近，一个自称东晋名臣谢安第109代孙的湖南娄底人谢志明，写了一本书，从民俗风情的角度出发，详细比照了《红楼梦》里的地名、民俗和湖南娄底的风俗人情，大胆地下了这个结论：《红楼梦》的原作者是个“美眉”，叫谢三曼；《红楼梦》中贾府的故事就是湖南娄底谢家的翻版，娄底谢氏正是谢安的后人。

东晋谢氏与《红楼梦》，一实一虚，一个是个朝代，一个描写清朝豪族集团，本来八杆子打不着，一本书却将两者联系到了一起。尽管书中不乏牵强附会之处，但招致了种种非议，但却为我们提供了一个有价值的线索：娄底谢家正是东晋谢安家族从南京迁徙过来的，有现存的族谱和祠堂为证。

因谢家和红楼都与南京有着很深的渊源，快报记者决定赶赴娄底探个究竟，一方面对娄底谢氏进行寻访，另一方面看谢志明的观点有无实据。红学泰斗周汝昌的弟子、著名红学家严中与记者一同前往参与了这次考证。

巧合的是，严中作为一个湖南娄底人，却是一个坚定的“南京派”，在这次红楼论辩中，他是倾向于故土娄底，还是力挺南京，值得关

注。看记者听不懂娄底话，谢玉坤着急地在手上

给记者比画起来。经过艰难的交流，记者才明白，这个始祖申伯，是周朝宣王姜王后的兄弟，他以国舅的身份被封于谢，后世子孙以国为姓，称为谢氏。当时周天子的都城在洛邑，谢国的位置正在洛邑的南方，也就是现在河南省唐河县之南，因此，谢国又称为“周之南国”，被认为是谢氏的最早发源地。

终于查到老祖宗谢安

在《红楼湘秦文化考》一书中，谢志明提出《红楼梦》荣国府原型是位于娄底金石镇桃林湾村的谢家老宅，“乐恺堂”。经过近2个小时的颠簸，绕过一个个小山弯，记者终于在群山包围中找到了这座谢家老宅。

看到有生人来，村民也都很好奇，一些妇女小孩围了上来。记者看到，“乐恺堂”三个字写在一张白纸上，贴在大门的正上方。大门进去就是天井，中间有两口长2米、宽1米、深60厘米左右的井，看来有些奇怪。应该有些特别的用途。“这井是用来排水的，你看所有的屋檐都对着这里，下雨的时候，水顺着屋檐流下来，集中到这里。”一个曾经在老宅居住过的女人告诉记者。

老宅如今是这个村专门用来办红白喜事的公用建筑。“这个房子是1678年建的，你看这里还有一块‘太学’的御匾，这300多年来村里每家出钱维修它，这是祖宗留下的东西。”记者看到，在大厅的正上方，“太学”两个字散发出金黄色的光，底漆黑亮亮的，非常大气。村民告诉记者，这个宅子是嘉庆帝师谢振定的老宅，老宅曾有24块匾额，都是皇帝御赐的。可惜的是，文革期间，御匾的烧、偷的偷，仅存这么一块了。

一位叫刘梦连的女子陪记者逛了老宅，“我们这个村有400多号人，都是姓谢，长辈们是南京谢安的后人。遗憾的是，老宅早就没有了，但可以看到类似明城墙上的砖块，还有老的石柱础、当年用过的石头水缸等。一位老奶奶告诉记者，50年前，这里有老房子的，后来，老宅就被分给了每一户，渐渐地，每户人就私自改房、拆毁，就成了眼前的模样。

吴三桂妃子和“帝师”

说起老宅的由来，72岁的谢汉华侃侃而谈，他告诉记者，自己家族世世代代都住在这个老宅里，自己生在这个老宅，长也在这里。“听我爷爷讲，这个房子是一夜之间由48个工匠建起来的。在当时，就是暴发户。”

老人告诉记者，他们是东山应德公支脉之后，第十四代绍芳公，娶妻易氏。绍芳公早逝，易氏受族人排挤，年仅40岁（1661年）时便携子女多人

离家，10多年后在桃林湾与两子共同修建了三进九厅大屋。“太婆一直活到90岁，当年太婆沿路乞讨，一路讨饭到湖南娄底。来到桃林湾看这里民风古朴、山清水秀，于是就在这里定居下来了。后来，太婆的儿子，一个考取了文状元，一个考取了武状元，太婆就这样发家了。”

太婆是一个传奇女人，她的子孙们也不是泛泛之辈。“据说，当年吴三桂打仗来到这里，躲在附近的一个山洞里，虽然他已经老了，但相中了太婆的小女儿，娶了她做妃子。”在族谱上还特意留下了这个妃子的记录。

太婆的孙子谢振定也是个厉害人物。“谢振定是嘉庆皇帝的老师，因为是帝师，谢振定不怕当朝宰相和口，因为看不惯和口的作为，于嘉庆元年（公元1796年）怒烧了和口的车，史称‘烧车御史’。”也许是出于对这位祖先的崇拜，祠堂左边墙上的壁画是御史烧车，和淝水之战正好形成上下呼应之势。

“谢振定父子都是进士，尤其是谢振定一身刚正不阿，但奇怪的是，家里族谱从谢振定儿子之后，他的孙子、曾孙就没有记载了，很神秘地消失了。有人说，可能去了海外，也有人说被秘密杀害了。”谢志明说。

谢家另一府只剩瓦砾

谢志明说，谢氏祖先遗留下的祖产除了乐恺堂外，还有一个地方叫周家湾，住的却是谢家后人。遗憾的是，老宅早就没有了，但可以看到类似明城墙上的砖块，还有老的石柱础、当年用过的石头水缸等。

于是记者又来到了谢家另外一府。有意思的是，这个地方叫周家湾，住的却是谢家后人。遗憾的是，老宅早就没有了，但可以看到类似明城墙上的砖块，还有老的石柱础、当年用过的石头水缸等。

一位老奶奶告诉记者，50年前，这里有老房子的，后来，老宅就被分给了每一户，渐渐地，每户人就私自改房、拆毁，就成了眼前的模样。

对于为何叫周家湾，老人说，这里原本是明代姓周的一户人家建的，后来太婆的三儿子来到这里，买下了宅子，就成了谢家的产业。而周家人就此迁走了，这里的村庄也都是谢氏的后裔了。“我们和桃林湾的是同一个老祖宗，我们都到谢氏宗祠祭拜祖先。”不过，记者了解到，不管祖先的光环有多亮，现今的谢家后人都是朴实的庄稼人，种田是主业，为了生计，有很多人都在外地打工。

吴三桂妃子和“帝师”

说起老宅的由来，72岁的谢汉华侃侃而谈，他告诉记者，自己家族世世代代都住在这个老宅里，自己生在这个老宅，长也在这里。“听我爷爷讲，这个房子是一夜之间由48个工匠建起来的。在当时，就是暴发户。”

老人告诉记者，他们是东山应德公支脉之后，第十四代绍芳公，娶妻易氏。绍芳公早逝，易氏受族人排挤，年仅40岁（1661年）时便携子女多人

□快报特派记者 胡玉梅 文
快报特派记者 唐伟超 摄

谢家曾藏两本古书

在长沙黄花机场，谢志明的身影出现在记者面前，他穿着一件深色衬衫，看上去有些疲惫。看到白发苍苍的严中，谢志明很激动，赶紧迎了上来，“他们早就让我去找你，可是我有顾虑，我怕被人说成拉帮结派。”“我也是娄底人，我老家和你老家只相隔几十里路。”……刚见面，两人就寒暄上了，虽然以前从未谋面，但两人看起来亲如一家人。

“现在网络上骂我什么的都有，有人说我是为了炒作而出名，有人骂我是想搞娄底旅游，用《红楼梦》做幌子……可我真的不是为图名利图，我一个公务员，在娄底水利局当副局长已经快15年了，出这样的书既不能评职称，也不能当教授，又不能升官发财。为了这个事，我自掏腰包，现在已经投入了8万元。”谢志明倾吐着心中的委屈，反复强调自己并不是胡乱推测。

“六十七岁的时候，我父亲很神秘书给我两本线装册子，大概也就是课本那么大那么厚，很旧，里面是竖排繁体字，从右往左排的。说实话，我也不明白我爸爸为什么要把那两本小册子给我。听我哥说，以前这书是爷爷的宝贝，一共有三本，用红绸子包着，从不离身。只有长孙才有资格帮着他晒书。听说，文革的时候书已经被毁了，但后来书又冒了出来，我也很纳闷。”谢志明说，这两个小册子的大致内容是：《石头记》是一个叫谢三曼的娄底女子所写，这个女子当时在大户人家当帮工，但对这个说法他一直不相信。遗憾的是，当记者问他能不能看看这两本书时，谢志明表示，书已经被老鼠咬得一点不剩了。

对此，严中心中甚感疑惑，既然家里这么重视，应该保管好才是，怎么被老鼠啃得一点不剩呢？

《红楼梦》原作者是女的？

严中：缺乏证据

“我认为《红楼梦》的原始素材记录者是一位女性。在我们家族，一直有一个神秘的说法，认为原作者是一名叫谢三曼的女子。而且《红楼梦》文笔流畅细腻，其原始素材的记录者必须心细如发，对生活的观察与描述细致入微。其书如同一本流水账，详细记述着身边的琐事，像一本长篇日记。而且书中的对话细腻而冗长，这种繁长的对话习惯与写作风格只有女性才会有的。”谢志明说，《红楼梦》的原作者应该是个“美眉”，“这个人给曹雪芹提供了创作素材，而曹雪芹对《红楼梦》的贡献。”

对于这个神秘的原作者谢三曼，严中问：“谢三曼有没有更详细的资料啊？她生什么时候，死是什么时候？身上有没有故事？”

谢志明坦诚地表示，那两本小册子上并没有提到谢三曼更详细的资料。严中摇摇头说，书中开宗明义地说，作者是一位“堂堂须眉”，也就是说是一个男性，而不是一个女性。“你认为的原作者谢三曼的详细资料说不出来，这就缺乏说服

两个湖南人的PK

PK



谢志明

力。因此，要否定曹雪芹的著作权，你还要花大力气才行。”

严中表示，《红楼梦》《石头记》《金陵十二钗》是一回事。《红楼梦》还有个前传《风月宝鉴》，写的都是风月之事，关于这本书的原作者争议非常大，有人认为是曹雪芹，有人认为是个女子。“不过，《风月宝鉴》和《红楼梦》只是有一部分内容差不多而已，两书不能画等号。谢志明把它混为一谈了。”

《红楼梦》多次将湖南的景物地名写入其中，如“湘江”、“湘江旧迹已模糊”、“潇湘馆”、“湘云”、“斑竹”、“武陵别墅”等。除了民俗、风情与湖南及娄底相一致外，还有一些习俗具有排他性。如饮茶习俗、积陈年雨水、嚼食槟榔、丧葬习俗等，例如第四十回中写道：“贾母道：‘我不吃六安茶’，妙玉笑说：‘知道。这是老君眉’。贾母接了，又问是什么水。妙玉笑回：‘旧年蠲的雨水’。”在娄底当地有种风俗，就是冬天下雪时，用脸盆等收藏干淨的雪花，让它们自然融化成雪水后，装入坛罐，密封起来，放在阴凉或地窖里，多年不臭。也有人在下大雨时接起来，存放一段时间，用来泡茶、煎药、浸泡食物，据说有特殊功效。这和娄底当地的风俗习惯相一致。”谢志明说，他考证娄底的风俗、地名等有5年多，并且和《红楼梦》进行了比对，发现相似处很多。

那么《红楼梦》写的究竟是不是湖南娄底的风土人情呢？严中笑笑，现在大家很普遍的观点有两种，一种认为写的是北京的，还有一种认为是南京的。“关于《红楼梦》的地点问题，我主张南京说，《红楼梦》本名为《石头记》，石头和金陵都是南京的别名，且书中写道宁国府荣国府的‘老宅’是在石头城，老宅门前经过，街东是宁国府，街西是荣国府，二宅相连，竟将半条街占了。”这是金陵即南京的铁证。此外，书中还谈到‘都中’‘京都’等字眼，这也表明，此书写的应该是南京或北京的事，抑或两者兼而有之。”

至于里面描绘的风俗，严中表示，“《红楼梦》洋洋洒洒百万字，如果要从中挑选出一些和某地地名、风俗相似的，那太容易了。只要你愿意，可以找出一大堆来。而且《红楼梦》和皇室有非常大的联系，明清时期，湖南娄底还很封闭，不可能和皇室有关联。在《红楼梦》中还多次写道，林黛玉在扬州、苏州，这些地方都是江苏的，和湖南无关。”

至于荣国府的原型，严中认为是江宁织造署；而宁国府的原型应该是苏州的李家。一位老太太，经厉很亲近。”严中说，当时，曹寅是江宁织造，他的内兄李煦是苏州织造，杭州织造孙文成，既有可能是曹寅的“娘家人”，又是他“曾经保举，实知此人”的旧部属；而马家也是正白旗包衣人，也担任过江宁织造，马家还可能是曹家的一门重要亲戚，这“四大家族”因为职务和联姻而一损俱损，一荣俱荣。

至于荣国府的原型，严中认为是江宁织造署；而宁国府的原型是明故宮。《红楼梦》中的贾府有一座重要的活动场所会芳园，后因元妃省亲而在会芳园和荣府东大院的基础上扩建成大观园。经过各方考证，这个会芳园就在大观园处。

严中说，谢志明很可能先是给自己下了一个结论，然后根据结论找材料，但学术研究应该是先有材料，然后根据材料下定论，所以他的观点根本不成立。

贾府原型是娄底谢家？

写的是娄底谢家？
严中：是南京曹家

《红楼梦》第十八回一首诗中写道：“惟惟他塘曲，谢家幽梦长。”

谢志明认为，小说中没有涉及过有关谢家的人与事，为什么多次将谢家远祖典故与人名蕴含在书中呢？唯一的解释是，原作者有意留下自己的真实痕迹。“我觉得谢志明勇气可嘉，但对他的观点却不敢认同。‘我研究《红楼梦》三十多年了，我认为写的就是南京的事情。’